

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

## Diario de información é intereses generales y locales

SUBSCRIPCIÓN:

Segovia, mes, 1 peseta.—Fuera, trimestre, 3,50

Director: Don Rufino Cano de Rueda

Administración: Isabel la Católica, número 9. Redacción é Imprenta: Capuchinos Alta, número 7.

Apartado núm. 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Teléfono núm. 25

### El Banco de España

En una revista de economía leemos la siguiente noticia:

«El Gobernador del Banco, señor conde de Sagasta, ha terminado su proyecto de facilitación del Crédito agrícola, acerca del cual ha consultado la opinión del ministro de Hacienda.

«Dará conocimiento de sus propósitos al Consejo del Banco, á fin de que los estudie y deliberé sobre ellos.

«Según referencias que hemos oído, el proyecto, que desconocemos, podrá influir de modo muy favorable en el desenvolvimiento de la agricultura, proveyéndola de recursos de que hoy carece.»

Esta iniciativa del señor Merino conviene con una de las más arraigadas aspiraciones de los agricultores españoles: «facilidad de medios que redimiéndolos de la usura les permitan desenvolver una industria agrícola moderna capaz de aumentar la potencia productiva del suelo español, fertilizándole, aumentando el área de cultivo, y en una palabra, poniéndole en condiciones de bastar para el sostenimiento de la población, no solamente actual, sino también de la futura, de aquella que puede vivir en nuestra Península, dada la densidad que alcanza la de otras naciones, esto es, de cerca de cuarenta millones de habitantes.

El crédito agrícola, bien establecido será la palanca de Arquímedes que mueva el pesado bloque de nuestra pobreza y le precipite, ladera abajo, hasta hacérselo rodar y caer al abismo.

El Banco de España llenará por ese medio una gran misión, no solamente económica, también social, y, mejor aún nacional, pues del resurgimiento de nuestra agricultura, el su desarrollo y apogeo depende en gran parte la reconstitución de nuestro país.

Si este produce mucho y barato no existirá la emigración, no habrá el temor de la competencia de países extranjeros agrícolas, se pagarán los tributos, por onerosos que parezcan; se rehará la riqueza pública, y España con razón podrá decirse que habrá echado los cimientos para elevarse al nivel de gran potencia; pues sin riqueza no es posible alcanzar poder.

Habrá quien crea que la misión del Banco de España se desnaturaliza por el implantamiento del crédito agrícola; pero nosotros creemos que hoy está esa misión deficiente y que se completaría con el proyecto del señor Merino.

### Las ánimas

CUENTO

Había una vez una pobre vieja que tenía una sobrina que había criado sujeta como un cerrojo, y que era muy buena niña, muy cristiana, pero encogida y poquita cosa. Lo que sentía la pobre vieja, era pensar lo que iba á ser de su sobrina cuando faltase ella, y así no hacía otra cosa que pedirle á Dios que la deparase un buen novio.

Hacia los mandados en casa de una comadre suya, pupilera, y entre los huéspedes que tenía había un indiano poderoso, que se dejó decir que se casaría si hallase una muchacha recogida, haendada y habilidosa. La vieja abrió tanto oído, y á los pocos días le dijo que hallaría lo que buscaba en su sobrina, que era una prenda, un grano de oro, y tan habilidosa que juntaba los pájaros en el aire. El caballero contestó que quería conocerla, y que al día siguiente iría á verla. La vieja corrió á su casa y dijo á su sobrina que asease la casa, y que para el día siguiente se vistiese y peinase con primor, porque iban á tener una visita.

Quando á la otra mañana vino el caballero, le preguntó á la muchacha si sabía hilar.

—¿Pues no ha de saber?, dijo la tía: las madejas se las bebe como vasos de agua.

—¿Qué ha hecho usted, señora? dijo la sobrina cuando el caballero se hubo ido, después de dejarte tres madejas de lino para que se las hila se ¿qué ha hecho usted, señora, si yo no sé hilar!

—Anda, dijo la tía, anda, que mala seas y bien te vendas. Déjale ir, y sea lo que Dios quiera.

—¿En qué barengenal me ha metido usted, señora? decía llorando la sobrina.

—Pues tú ves como te compones, respondió la tía, pero tienes que hilar esas tres madejas, que en ello va tu suerte.

La muchacha se fué á la noche á su cuarto en un vivo penar, y se puso á encomendarse á las ánimas benditas, de las que era muy devota.

Estando rezando, se le aparecieron tres ánimas muy hermosas, vestidas de blanco; le dijeron que no se apurase, que ellas la ampararían en pago del mucho bien que les había hecho con sus oraciones, y cogiendo cada cual una madeja, en un dos por tres la remataron, haciendo un hilo como un cabello.

Al día siguiente, cuando vino el indiano, se quedó asombrado al ver aquella habilidad, junto con aquella inteligencia.

—¿No se lo decía yo, á su merced? decía la vieja, que no cabía en sí de alegría.

El caballero preguntó á la muchacha si sabía coser.

—¿Pues no ha de saber? dijo con brio la tía; lo mismo son las piezas de costura en sus manos, que cerezas en boca de gansos.

Dejóle entonces el caballero lienzo para hacer tres camisas, y sucedió lo que el día anterior, y lo propio el siguiente, en que le llevó un chaleco el indiano para que se lo bordase. Sólo que á la noche, cuando estaba encomendándose la niña con muchas lágrimas y mucho fervor á las ánimas, éstas se le aparecieron, y le dijo una: No te apures, que te vamos á bordar este chaleco, pero ha de ser con una condición.

—¿Cuál? le preguntó absiosa la muchacha?

—La de que nos convides á tu boda.

—Pues qué, ¿me voy á casar? preguntó la muchacha.

—Sí, respondieron las ánimas, con ese indiano rico.

Y así sucedió; cuando al otro día vio el caballero el chaleco tan primorosamente bordado, que parecía que manos no le habían tocado, la dijo que se quería casar con ella.

La tía se puso que bailaba de contenta, pero no así la sobrina, que le decía: ¿qué será de mí cuando mi marido sepa que nada sé hacer?

—Anda, déjate ir, respondió la tía: las benditas ánimas que ya te han sacado de aprietos, no dejarán de favorecerte.

Arreglóse, pues, la boda, y la víspera, teniendo la novia presente la recomendación de sus favorecedores, fué á un retablo de ánimas y las convidó á la boda.

El día de la boda, cuando mayor era la animación, entraron en la sala tres viejas rematadamente feas. La una tenía un brazo muy corto y otro muy largo; la otra jorobada y tenía el cuerpo torcido; y la tercera tenía los ojos más saltones que un cangrejo y más colorados que un tomate.

El novio, todo asustado, preguntó quiénes eran aquellos espantajos.

—Son—respondió la novia—unas tías de mi padre que he convidado á la boda.

El señor que tenía crianza se levantó para saludarlas y al mismo tiempo fué preguntando á cada una la causa de sus defectos.

La primera dijo que tenía así los brazos de hilar, la segunda que estaba contrahecha de bordar en bastidor y la tercera que tenía los ojos reventones de estar agachada cosiendo.

No bien habían dicho estas palabras, cuando estaba el indiano al lado de su mujer, á quien decía:—Ahora mismo quemas la rueda y el huso y con el bastidor haces lo mismo, cogiendo dentro del pozo las agujas de coser, y ten entendido que el día que te vea hilar, bordar ó coser, me divorcio, que el cuerdo en cabeza ajena debe escarmentar siempre.

FERNÁN-CABALLERO.

### RÁPIDA

### RECUERDOS

A mi querido amigo T. Cristóbal.

Triste era el día por los recuerdos que evocaba; la ciudad viva se disponía á visitar á la ciudad muerta; mujeres con mantilla negra compraban flores y coronas para sus afectos muertos. Yo, como de costumbre, daba mi paseo por la calle de Alcalá. Enfrente de San José me encontré á dos amigos que se disponían á no dejarse impresionar por el ambiente del día; me abrazaron diciendo: hoy estás invitado á una juerga, donde al reírnos de los que dicen que el hombre vive de recuerdos, haremos los honores á todos los placeres presentes.

Yo, un poco contrariado, acepté. También tenía yo mis recuerdos, pero traté de olvidarlos, sobre todo cuando oí decir á Luis que llevaría á Carmencita, aquella niña andaluza, más alegre que unas castañuelas, á quien yo, sin saber por qué, llamaba la Magdalena andaluza.

Conque á las tres en el hotel de Pepe; allí nos reiremos de los que no saben lo que es vivir en el amplio

sentido de la palabra un solo minuto; habrá fiambres, Jerez, Rioja, Champagne y habanos, y dos ó tres paisanitas de Carmen, de las más tristes de Andalucía.

Puntual acudí al hotel de Pepe, en el que ya había empezado á animarse la gente; las muchachas lucían mantillas blancas y la alegría se veía retratada en todas las caras. Por obra y gracia del Champagne, se decían más chistes que palabras y nadie, ni por casualidad, se acordaba de que era el día de difuntos. Pepe tocaba la guitarra ó el piano y los demás bailábamos y bebíamos, como si la locura del vivir nos entrara con los vinos y el humo de los olorosos cigarrillos.

Era media noche y no nos habíamos apercebido. La fatiga de la alegría, que también la tiene, se reflejaba en nuestras caras; no sabíamos qué hablar ni qué hacer; el viento hacía sonar las hojas en el jardín y la lluvia se deshacía en lagrimones en los cristales de los balcones.

Hubo que llamar á los criados; Pepe se indispuso y todos los amigos se despidieron pesados, pero pronto. Unicamente Carmen y yo quedamos hasta ver á Pepe en la cama, ya algo mejorado; hizo preparar su berlina para nosotros, pues la noche estaba horrorosa.

Al salir del dormitorio de Pepe, vimos en una habitación inmediata dos velas encendidas delante de un retrato cubierto por un crespon negro; una vieja criada que rezaba delante de él, nos dijo que era de la madre del señorito, muerta hace años. Yo me descubrí y Carmen se inclinó muy triste.

Al llegar al jardín, agarrada á mi brazo, un grave y bronceo esquilón de la iglesia inmediata nos dijo: es la noche de difuntos. Carmen apretó mi brazo con miedo; entramos en la berlina; ella eludía mis miradas y yo las suyas.

—Por qué lloras, Carmen?—la pregunté.

—Por mi madre. ¿Y tú?

—Por la mía—la respondí sollozando.

J. SANZ SANZ PARDO.

Madrid Noviembre 1906.

### Prensa y política

Unos días más

Un periódico de la mañana de ayer hace comentarios sobre la ausencia del señor Moret del Congreso en la última sesión.

No es de suponer que el señor Moret sea quien ostensiblemente apesure la caída del Gobierno liberal, pero del pavor que despertó su ausencia, puede juzgarse por el siguiente relato de aquel periódico, liberal por más señas, aunque no del trust.

«La nota dominante en el Congreso, especialmente entre las filas ministeriales, era, á primera hora de ayer, de verdadero pánico.

«En la cara de no pocos diputados, devotos del Gobierno se veía reflejado el temor producido por las consecuencias que puede tener el debate sobre los Tratados.

«Esperabáse, con curiosidad mezclada de miedo, el discurso del señor Moret, porque en lo que el ex presidente del Consejo dijera se encerraba la clave de la suerte que podría correr el Gobierno, toda vez que de no aparecer conforme el señor Moret con la opinión sustentada por el ministro de Hacienda, en la cuestión de Tratados, la división de la mayoría era un hecho seguro y cierto y la crisis una cosa indudable.

«En los juicios que acerca del estado de la política se hacían, dominaba la protesta de los conservadores por los cargos que parte de la Prensa les dirige acusándoles de precipitar los acontecimientos que han de dar al traste con la débil vida de este Gobierno.

«No es cierto, decía un personaje conservador, que nosotros queremos dar la bata-

lla en esta cuestión de los Tratados, para evitar la discusión de los proyectos de Asociaciones y de Consumos. ¿Qué culpa tenemos de que el Gobierno aplaze tanto el momento de poner á debate tales proyectos? ¿Y porque el Gobierno ponga en práctica este sistema de aplazamientos, que á nada conduce, vamos á dejar que pase sin debate este asunto de los Tratados?

En todo caso, á quien se debe acusar por su torpeza es al Gobierno.

De esta manera se expresaban los conservadores, y el interés del día subía por momentos, hasta que llegó al Congreso una noticia sensacional, en las actuales circunstancias: el señor Moret estaba enfermo.

Un suspiro de satisfacción se escapó de muchos pechos ministeriales.

Aplazado quedaba el temido discurso del ex presidente del Consejo, y aplazada también la probable excoición de la mayoría.

Se recordaba con este motivo las enfermedades repentinatas de que Villaverde se vio acometido las dos veces en que se mostró decidido á ponerse enfrente del Gobierno Maura.

La noticia de la tarde fué la oportuna indisposición del señor Moret, porque con ella y con el viaje del Rey se ha prolongado unos días la vida del Gobierno.

### EXTRANJERO

### Clemenceau

En estos momentos es objeto de las miradas y de la expectación de toda Francia y no sería exagerado decir que del mundo político entero: acaba de formar ministerio con un programa radical de mucha trascendencia que antes había defendido y deseado solo, es ya bastante para esa expectación.



Ahora, jefe de una situación, preocupase, ante todo, de reunir en torno suyo á hombres políticos animados de un espíritu y con miras identificadas; esto es lo primero que le distingue y no desde ahora solamente. Faltaría saber lo que quiere y lo que vale, si él mismo no lo hubiera ya expuesto en artículos de periódicos, antes de ser ministro y siéndolo en una serie de discursos aún presentes en la memoria de todos los políticos.

Porque Mr. Clemenceau no es sólo un orador, es un estadista notable, de gran talla, cuya inteligencia se ha formado y transformado en el curso de una vida parlamentaria, y tal vez más durante los años que pasó fuera de las Cámaras. El lo ha dicho: «me desterrasteis, pero yo me refugié en la región de mis pensamientos...»

Los franceses le tienen por gran patriota penetrado de los derechos y los deberes de Francia, partidario de las alianzas y de los intentos ya realizados por ella, y convencido de que debe defender sus intereses sin provocación, pero sin debilidad. Como él mismo ha dicho: «quiso la paz, pero apoyándose en ella, la garantía de ella.»

Retazos teatrales

El «debut».—La Mora canta y los «morenos» aplauden.—El Soler de siempre.—Todos al pelo.—El cartel de mañana.

La notable—y ahora si que no hay exageración en el calificativo—compañía de zarzuela que dirige el estudioso y siempre aplaudido primer actor Isidro Soler, y de la que es representante el activo é incesante Inocencio Laborda, hizo anoche su presentación ante un público inmenso en nuestro Teatro Miñón, con tres obras repletas de sal gorda y ya conocidas de este público. Eran estas «Los descamisados», «El barbero de Sevilla» y «Las estrellas», lo que equivale á decir que el público tuvo ocasión de reír á carcajadas, olvidando por unas horas las amarguras de la vida, mientras volteaban las campanas en las iglesias, en conmemoración de los que abandonaron este mundo pícaro...

Como se trataba de un cartel conocido, hemos de prescindir de las obras y hablar solo de los artistas, comenzado por confesar que la compañía de Isidro Soler, triunfó en toda la línea, dejando entre los espectadores el apetito abierto, para las sucesivas representaciones.

Para la gentil primera tiple Antonia Mora fueron los más entusiastas aplausos. Cantó la *La Polonesa* de «El barbero de Sevilla» con tal delicadeza, afinación y bien timbrada voz, salvando las dificultades que ofrece, que tuvo que repetir la canción, entre el delirante entusiasmo de los que la escuchábamos.

Los morenos, al oírlo, se rindieron á discreción y al felicitar en su *camarino*—¡á cualquier cosa llaman las patronas chocolate!—á la simpática tiple y á su esposo, el saludísimo actor señor Moreno, tal fué mi entusiasmo que eché mano á la lira y la disparé la siguiente copla:

—Su triunfo ha sido asombroso y he visto, de gozo lleno, que únicamente un moreno no la ha aplaudido; su esposo.

También las señoritas Alfombra—no es Alfombra, aunque así encajaría mejor en nuestro teatro—y Cárcamo y la señora Sanz, fueron justamente aplaudidas en los distintos papeles que con acierto interpretaron.

Isidro Soler, siempre modesto, que prefirió elegir para la función de anoche, obras en que se lucieran los demás, aunque él pasase desapercibido, derrochó gracia, como siempre, demostrando su talento artístico y su dominio de la escena.

Su triunfo, ni por asomo produjo á nadie sorpresa. Soler vale más que pesa ¡y cuidado que es un tomo!...

Banquells, Moreno, Pamplona, Aceves, todos en fin, contribuyeron á que no hubiera desafinaciones, justificándose la buena acogida que el público segoviano dispensó á la compañía.

Y no hemos de olvidarnos—sin incurrir en notoria injusticia—de la labor del maestro don Mariano Estelletes quien, con la batuta en la mano, demostró que en el proceloso mar de las fusas y corcheas sabe siempre lo que se pesca.

Por todo lo dicho comprenderán ustedes que, aun cuando la noche era de *buñuelos*, á Dios gracias no los vimos en el escenario del Teatro Miñón y nos retiramos á nuestros domicilios alegremente, sin acordarnos para nada del sepulcro frío y de la tumba solitaria de que nos hablan los poetas en estos días de coronas de latón y de lamparillas de aceite...

Mañana se representarán las obras «Congreso feminista», «Las campañas» y «La borriaca».

De esta obra hemos oído hacer grandes elogios.

Para que resulte buena, tiene que ser un portento... ¡porque hemos visto en escena á tanto y tanto jumento!

PEPE.

EL CONDE DE CHESTE

El cadáver.—Honores militares

Según certificación del doctor Aguado, el señor conde de Cheste, falleció á consecuencia de un catarro bronco-pulmonar.

A las nueve de la mañana fué instalada la capilla ardiente en el salón de recibir.

El cadáver fué vestido con uniforme de general en traje de campaña y el manto de la orden de Calatrava, de la cual era gran maestro, y sin condecoración alguna.

Fuó depositado en una magnífica caja en forma de arca, de caoba, engatada de seda negra, con herrajes de plata y con luna biselada.

Sobre la tapa llevaba la caja un precioso Crucifijo de plata.

Se halla colocado en el suelo, el cual está cubierto con paños negros.

A los lados de la caja lucen seis blandones, y en el frente un crucifijo.

Velan el cadáver los individuos de la familia y algunos antiguos amigos de la casa.

Según lo acordado en el Consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia de su majestad el rey, se tributarán al cadáver del conde de Cheste, honores militares.

Anécdotas

Para apreciar mejor el carácter del finado, recordaremos las siguientes anécdotas:

Estalló la Revolución de Septiembre. La agitación que conmovió al resto de la Península se dejó, naturalmente, sentir en Barcelona.

Era el conde de Cheste capitán general, y á su mando estaba sometida la región catalana. Al enterarse el ilustre general de los acontecimientos que se desarrollaban entonces, y en vista de la excitación de las masas, que invadían las calles de la ciudad condal, dictó un bando que se imprimió á dos columnas, en castellano y en catalán, y cuyas primeras frases pintan elocuentemente cuáles eran los sentimientos y el afecto que en el general y poeta producía la actitud de los revolucionarios.

El bando en cuestión comenzaba así: «La desarrapada bacante que se emborracha en las tabernas de Andalucía...»

Y no contento con calificar de este modo la Revolución triunfante, el general, desafiando las iras populares, y cuando mayor era la efervescencia en las Ramblas, se lanzó á la calle, vistiendo el uniforme de campaña y á pié, y seguido de sus ayudantes, paseó aquellos días entre los grupos, á quienes su presencia imponía respeto.

Cuando se le pidió que entregase el mando, negóse resueltamente á hacerlo. Sólo cuando hubo un Gobierno constituido que se lo ordenó, el general conde de Cheste, que con sus fuerzas se había retirado á un pueblo próximo á la capital, consintió en ello.

Manifestaciones de pésame

En cuanto su majestad el rey tuvo noticia del fallecimiento del conde de Cheste, envió á su ayudante general del Río á dar el pésame á la familia.

También estuvieron el señor Coello, mandado por S. A. la Infanta doña Isabel, y el marqués de Sanfelicis de Aragón, por sus altezas doña María Teresa y don Fernando.

También han sido de los primeros en firmar en las listas el ministro de Hacienda, los generales Pacheco, Polavieja, Bascaran, Pérez de Rozas y Ezpeleta; ministro y presidente de la Academia de Honduras, capitán general de la región, gobernador militar, director de Caballerizas señor Pineda y el conde de Liniers.

La conducción del cadáver

A las tres de la tarde ha sido conducido al cementerio de San Lorenzo el cadáver del conde de Cheste.

Por disposición testamentaria del

finado, no se han admitido coronas, no habiéndose tampoco aceptado el zaganete de Alabarderos á que le daba derecho su alta jerarquía de príncipe de la Milicia; pues los deseos del venerable general eran que el entierro se llevara á cabo con la mayor modestia.

Desde Segovia

Desde esta capital se enviaron ayer numerosos telegramas al señor marqués de la Pezuela, hijo del finado.

Para no incurrir en omisiones, no consignamos el nombre de todas las corporaciones y personalidades que han enviado expresivas manifestaciones de duelo.

Para asistir al entierro salió esta mañana una comisión del Ayuntamiento de Segovia.

Consejo de ministros

Ayer se reunió el Gobierno, bajo la presidencia de S. M.

El ministro de Estado actuó de Presidente del Consejo, haciendo el discurso de rúbrica.

En éste se ocupó de la marcha del debate sobre los Tratados de comercio, planteado en el Congreso.

El ministro de Gracia y Justicia trató de las dos notas recibidas del Vaticano relacionadas con la representación del proyecto de ley de Asociaciones, de las cuales la primera estaba redactada en términos más ásperos que la segunda, apreciando favorablemente el Gobierno el hecho de que la segunda nota haya sido inspirada en un espíritu más conciliador.

En el Consejo se habló de la vacante ocurrida de capitán general por fallecimiento del señor conde de Cheste, deliberándose acerca de lo que haya de hacerse en lo que se refiere á su amortización ó provisión, exponiendo el ministro de la Guerra su criterio, que no podía ser otro que el del resto del Gobierno. Así se acordó.

Ante un Cementerio

Acércate aquí, cristiano, piensa en la muerte y medita que de esta vida maldita todo lo más bello es vano.

¿No te acuerdas del hermano que en este recinto mora, donde la parca traidora le trajo robusto y sano?

¿No tiembles de Dios la mano?...

¿No sabes que aquí te espera una sepultura fiera, terror del vicio mundano?

¿No tienes, insecto humano, aquí infinidad de seres que fueron lo que tú eres??

¿Serás con ellos villano?

¿Has de pasar sin rezar por su alma una oración, con la mayor devoción para sus penas calmar?

¿No comprendes que has de estar cual ellos están aquí y has de querer para tí lo que hoy tú les puedes dar?

¿No te dice sin cesar tu conciencia, que á Dios pidas por las almas que afligidas en el Purgatorio están?

Pues póstrate sin tardar y eleva tu vista al cielo, pídele á Dios con anhelo que las lleve á descansar.

Pedro Alvarez

Barbolla.

Instrucción pública

Títulos

Doña Nicasia Maderuelo maestra de niñas de Matabuena, remite el título administrativo con la hoja de servicios.

—Doña Antonia Martín, remite el título de maestra interina de la escuela de Negrodo y una hoja de servicios para legalizarla con el objeto de pedir escuelas é interesa se le devuelvan á la mayor brevedad.

Cuenta

La maestra de Zamarramala remite reformada convenientemente, la cuenta del tercer trimestre del año actual, para su aprobación.

Maestro provisional

El Alcalde de Carrascal del Río, pone en conocimiento de esta Junta provincial, que con fecha 30 de Octubre, ha sido nombrada maestra provisional de la escuela de Burgomillado, anejo del pueblo, doña María Pérez.

Presupuestos

Los Alcaldes de Urañías y Bernúy de Porreros, remiten los presupuestos

para el próximo año, después de informados por las juntas locales respectivas.

Clases de adultos

El maestro de Escalona participa que en el primer día lectivo del presente Noviembre, dará principio á las clases nocturnas de adultos.

Oficio

La sección de Instrucción pública de Orense, remite oficio para entregar á doña María Paz Cristóbal, maestra interina de la escuela de Torregutiérrez y ruega á esta Junta le envíe el competente recibo de haberle hecho entrega del mismo.

Recibos

El alcalde de Zamarramala remite los recibos que ha expedido doña María Guadalupe Gómez y Pérez, residente en el mismo, comunicando que ha ordenado la entrega de los documentos que en las comunicaciones remitidas por esta Junta con fecha 29 de Octubre, se le interesaban á dicha maestra.

Real orden

La «Gaceta» del día 1.º del actual, inserta una Real Orden dictando instrucciones del real decreto de 4 de Octubre último sobre clases nocturnas de adultos.

Posesión

El Alcalde de Sepúlveda dá cuenta á esta junta provincial de que con fecha 30 de Octubre, ha tomado posesión el maestro nombrado interinamente para una de las escuelas de niños don Emilio Araujo y Gutiérrez.

SUETOS

Enferma

Se encuentra enferma de algún cuidado, la respetable señora doña Josefa Cuna, tía de nuestro particular amigo don Gabino Terán.

Muy de veras deseamos su pronto y completo restablecimiento.

De viaje

Ha regresado de Madrid la bella y simpática señorita Pepita Jurado, hija del ingeniero topógrafo don Antonio.

—Del mismo punto ha regresado nuestro buen amigo el capitán del Regimiento de Sitio don Antonio Osset.

—Procedente de Madrid y de paso para Valladolid, hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro buen amigo don Carlos Marzán Arana.

Cédulas personales

Por la recaudación de cédulas personales de esta capital, se ha fijado un edicto, participando que el plazo para la adquisición de cédulas personales sin el correspondiente recargo, ha sido ampliado hasta el 30 de los corrientes.

A cobrar

Hasta el día 12 del corriente se hallará abierto el pago de la mensualidad de Octubre y del material de adultos del segundo trimestre, para todos los maestros de la provincia.

Dimisión

Según noticias llegadas hasta nosotros, ha sido presentada al Ayuntamiento la dimisión del cargo de practicante de la Casa de Socorro, que venía ejerciendo don Santiago Merina.

De ser verdad, creemos se volverá á anunciar esta plaza por concurso, como se hizo la vez anterior.

Muertos y vivos

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Octubre fué el siguiente:

Nacimientos, 42, de ellos 8 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 2'77. Defunciones, 21, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 1; tuberculosis, 2; enfermedades del sistema nervioso, 8; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 4; idem

génito-urinario, 2; senectud, 1; otras enfermedades, 3; resultando una mortalidad de 1'39 por 1.000 habitantes.

Robo de lienzos

La Guardia civil del puesto de Honrubia, ha detenido y entregado al Juzgado municipal de Aldehorno, al vecino de dicha localidad, Francisco Hernando Melero, quien en la noche del 25 al 26 del pasado, sustrajo á su madre cuatro piezas de lienzo de cáñamo, habiendo vendido dos de ellas, á Pedro Honrubia, vecino de Navares de las Cuevas.

Los lienzos vendidos y 2 pesetas 95 céntimos resto de lo obtenido por la venta, han quedado también á la disposición de la autoridad judicial.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados los heridos siguientes:

A las doce de la mañana, Valentín Hernanz, el que tuvo que ser asistido de una úlcera de síntoma varicoso que presentaba en la pierna derecha.

—También en la tarde de hoy ha recibido asistencia facultativa la joven de 28 años de edad, Jacoba Arroyo, la que presentaba una aguja incrustada en la parte externa de la mano derecha.

Dichos individuos fueron asistidos por el médico señor Matabuena.

Quien dá lo que se piensa, dá lo que se habla.

Anatole France, «El Libro de mi amigo»; 3'50 pesetas.

Navarro y García, «Dirección y empleo de los fuegos y conducción de las tropas bajo el fuego»; 6 id.

Colección diamante, «La balada de los sueños»; 0'50 id.

Salomón, «Apolo». Historia general de las Artes Plásticas; 8 id.

García Sierra, «El Consultor del practicante»; 10 id.

Barni, «El Montador electricista»; 6 id.

Pozzi-Escot, «Compendio de Químico-Física»; 5 id.

Le Roux, «Manual de Gimnasia, racional y práctico»; 2 id.

«El general Luque y el problema de España»; 1 id.

Gutiérrez, «Impuesto de Derechos Reales 1906»; 2 id.

P. Martí, «Manual del chauffeur»; 3 id.

Todas las obras que se reciben se anunciarán por mediación de este periódico, y se ruega que aunque no las compren, pasen á examinarlas, que se encuentran á la venta en la Imprenta y Librería de Antonio San Martín, Juan Bravo, 44 y 46.

Cazadores denunciados

Ante el Juzgado municipal de Riaza han sido denunciados los vecinos Santiago Asenjo y José Sanz, por haberles sorprendido la benemérita denunciándose á la caza con galgos en el sitio denominado «Pescar».

Hurto de mieras

El guarda de la Unión Resinera, residente en San Martín y Mudrián, Fructuoso Acebes, ha participado á la benemérita, que en la noche del 27 del pasado habían sido sustraídos de las cubas depósitos, del pinar del «Duque», unos 120 kilogramos de mieras.

Practicadas las gestiones oportunas se ha adquirido la creencia de que sea el autor del hecho el joven Frutos Gómez.

Arma recogida

Por la Guardia civil de Riaza ha sido recogida una escopeta de un cañón que el vecino de El Soto, Antonio Arribas abandonó al verse sorprendida en ocasión de estar cazando sin tener licencia.

Robo de reses lanaras

Al vecino de Puebla de Pedraza, Francisco Gómez Ruiz, le han sido robadas de una red colocada en el sitio denominado «El Chaparral» dos reses lanaras de su propiedad, sin que se sepa quien sea el autor del hecho.

Cura el estómago é intestinos de *Blisir Vida Estomacal* del Dr. Sacristán.

De venta en todas las farmacias.

MÚSICA DE ORGANILLO Y POLVO Y PAJA, libros de versos de PEPE RODAO, se venden en la Administración de este periódico, calle de Isabel la Católica, número 9, en casa del autor, Canongía Nueva, 27.

Alcance de Madrid

(Por teléfono) 5 tarde.

El entierro del conde de Cheste

Los honores y la comitiva Hoy a las tres se ha verificado la conducción del cadáver a la Sacramental de San Lorenzo. Se le tributaron honores de Capitán general, con mando en plaza.

La fúnebre comitiva ha recorrido las calles del Pez y de los Reyes, plaza de San Marcial, Cuesta de San Vicente y Paseo de la Virgen del Puerto.

Las fuerzas de la guarnición cubrieron el trayecto en la forma que ya han indicado los periódicos de la mañana.

La comitiva fúnebre marchó con arregio a la formación siguiente:

Una batería de Artillería, seguida de un batallón de Infantería; caballos del finado; ciero parroquial; arnés conduciendo el féretro; compañía con bandera, dando guardia al cadáver; el duelo. Cerraba la comitiva un regimiento de Caballería.

La conducción del cadáver El cadáver era conducido en un armón de Artillería; iba de respeto un coche estufa, tirado

por seis caballos, con lacayos a la Federica.

Representaciones oficiales

En representación del Gobierno figuraban los ministros de la Guerra, Instrucción pública y Marina.

La Academia de la Lengua, estaba representada por casi todos los académicos de número que se hallan en la actualidad en Madrid, asistiendo igualmente todas las dependencias de la docta Corporación.

También veíanse muchísimas personas de significación en la política.

Lo desapacible del tiempo que reina, ha quitado brillantez al triste acto, pues a consecuencia de la pertinaz y abundante lluvia que caía, cuantos han concurrido al entierro, ocuparon sus carruajes desde el momento de ponerse en marcha la fúnebre comitiva.

El Rey en la Cámara mortuoria

En las primeras horas de la mañana ha estado en la Cámara mortuoria S. M. el Rey, acompañado del jefe de su cuartel militar general Bascaran.

D. Alfonso, ante la presencia del difunto, se afectó tan hondamente, que se vió precisado a salir pronto de la triste estancia.

Ortega Morejón

El magistrado señor Ortega

Morejón ha empeorado tanto en su estado que por momentos se hace preciso el practicarle la traqueotomía.

Firma

También han sido firmadas por el monarca varios decretos del ministerio de Gracia y Justicia y uno creando el centro oficial de información comercial y archivo de sociedades anónimas.

Los Reyes en viaje

A las seis de la tarde, emprenderán SS. MM. su proyectado viaje a Andalucía.

D. Alfonso al despachar hoy con los ministros les ha hecho presente su deseo de que no concurran a la estación a despedirle para que no desatiendan las tareas parlamentarias.

Congreso

La sesión ha comenzado a las cuatro de la tarde.

El señor Pi y Suñer, pidió al Gobierno protección para los vicultores catalanes.

La marejada política ha aumentado hoy y se espera con impaciencia el resultado de esta sesión, en la que hablarán los señores Maura y Moret.

G. Cano.

Ama de cría

Casada, de 20 años de edad, leche

de siete meses, desea criar en su domicilio en el de los padres de la criatura.

Informará Rufo Marcos, en Caballar (Segovia).

Venta

Se hace de tres casas próximas al Cuartel de la Trinidad.

Informará el procurador don Esteban Alvarez.—Reoyo, 22.—Segovia.

Pérdida

De una cabra de seis a siete años, negra, mamá de la derecha y de la izquierda dos caños.

Se agradecerá a la persona que sepa su paradero, de aviso a su dueño don Aquilino Sanz, en la Fábrica «Cerámica del Puente hierro, quién abonará gastos y gratificará.

HERNIAS y deformidades de huesos. Consulta médica especial. El Médico especialista del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, recibirá en Segovia, Hotel Búrgalesa, los días 7 y 8 de Noviembre a cuantos padezcan estas enfermedades. Tratamiento por los mejores aparatos articulados mecánicos reguladores, de presión gradual y éxito garantido para las hernias y deformidades de huesos. Su infalible resultado lo prueban respetabilísimas personas agradecidas, con los testimonios que publican. Los pacientes que deseen visitarle deberán PEDIR TURNO anticipadamente, dirigiéndose por carta al Médico director del GABINETE MECANOTERÁPICO a cargo de D. Tomás Serna Preciados, 34 y 36.—MADRID. NOTA. Esta consulta, que hace ocho años que se viene dando mensualmente y en la que han obtenido su curación infinito número de personas, nada tiene que ver con una plaga de ortopedicos que han aparecido últimamente, anunciándose en hoteles; y para prevenir al público conviene advertirle que, se fijen en que nuestro anuncio dice «Consulta Médica especial» porque es Médico quien la da y la mayoría de los ortopedicos no lo son.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 31 de Octubre

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Nums., Premios, POBLACIONES. Lists winning numbers and prizes for various cities like Madrid, Cáceres, Barcelona, etc.

Premiados con 300 pesetas

Table listing winning numbers for 300 peseta prizes across different denominations like Decena, Centena, etc.

Main lottery table with columns of numbers (604, 612, 720, etc.) and corresponding prize amounts.

# SECCION DE ANUNCIOS

## Señoras y caballeros

Altas novedades en Segovia

No dejes de visitar el conocido y acreditado **Comercio de Tejidos de Carlos Tablada**, que tiene establecido en la CALLE DE CERVANTES, núm. 38 (antes Real del Carmen.)

### TODO VERDAD

Lanas alta novedad, propias de temporada, gran surtido, á 60 céntimos vara. Lanas fantasía, últimos gustos de París (3/4 de ancho), á 1, 1.50, 1.75, 2, 2.50 y 3 pesetas vara. Pañetes para trajes de señora, todos los colores, desde 1.25 pesetas vara. Lo más moderno en paños para abrigos de señora, muy buenos y baratos. Gran surtido en mantones, desde 3 á 25 pesetas; (de dos caras desde 5 pesetas). El diluvio en toquillas y chaletas afelpados y en ganchillo. Toquillas muy grandes á 2 pesetas. Chalecos de estambre para hombre desde 2 á 20 pesetas. Mantas de viaje y tapabocas, un gran surtido, desde 75 céntimos á 50 pesetas. Yutes para portier, 6/4 de ancho, desde 3 reales. Cordelillo para esterar, muy bueno, á 3 reales vara. Inmenso surtido en franelas para vestidos y camisas, desde real y medio vara. Piqué riquísimos y franelos afelpados (gustos preciosos), á 1 peseta vara. Gran surtido en géneros de punto, para señora, caballero y niño; especialidad en punto inglés. Pantalones de punto para niño, desde 60 céntimos.

Especialidad en retores y géneros blancos, todos de marcas acreditadas, á precios baratísimos. Completos equipos para novias, á las que se las hace un buen regalo, después de llevar los géneros buenos y baratos.

### Gran surtido en mantones de Manila

No dejes de visitar esta casa, que encontrareis todo lo que deseis, á precios sin competencia.

NOTA. Después de llevar los géneros en condiciones ventajosas, esta casa abona el 3 por 100 de todas las compras que se efectúen en dicho establecimiento.

## Aguas minero-medicinales DE LA COLONIA LA ALISEDA

PROVINCIA DE JAEN

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros  
Abierto al público desde 1.º de Septiembre

### Manantial de San José

No tiene rival; desprende en 24 horas 20,365.62 litros de azoe y con grandes elementos de radioactividad.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros laríngeos y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardiacas, infartos pulmonales, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo período.

### Manantial de «La Salud»

De efectos segurísimos en las enfermedades del aparato digestivo y urinario.

Ouran admirablemente las dispepsias gastralgias, úlceras del estómago ó del duodeno, catarros intestinales, infartos hepáticos y espléncicos, arenilla renales, anemias, litiatismo, diabetes sacarina, etc., etc., etc.

### CLIMATOTERAPIA

El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica la defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida á la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.—Coches á los trenes mixtos en la Estación de Santa Elena (ferrocarril de Madrid á Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y Restaurant sin alteración en los precios, Café.—Duchas filiformes. Pulverizaciones ó Inhalaciones.—Servicios telefónico y telegráfico.—Correo diario.—Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independiente.

La SOCIEDAD ESPAÑOLA DE INFORMACIÓN Y PUBLICIDAD, establecida en Madrid en la calle del Príncipe, núm. 33, es la empresa de anuncios más importante de España. Ninguna otra ofrece ventajas semejantes. Apartado de Correos, núm. 371. Dirección telegráfica: Melgares, Madrid.

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

42 años de existencia

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

Subdirectores en Segovia, Sres. Pasagali y Compañía.  
Plaza Mayor, número 41, planta baja.

## Centro de Información General y Agencia de encargos

Informes sobre carreras, posiciones, concursos, crédito personal, valores industriales, tteoría, presentación y devolución de documentos certificados de Juzgados y Ministerios y toda clase de encargos. Honorarios módicos. Pídanse circulares.  
Dorta, Op y Gámiz.—Alcalá 108 (antes San Onofre).—MADRID.

## CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

## Trapería nueva

Se compra toda clase de trapo  
No vender sin ver los precios que paga esta casa

!!!OJO!!!

Trapo de primera, blanco, de hilo ó algodón, á 2.75 pesetas los 11 kilos y medio. El kilo de trapo blanco, se paga á 25 céntimos.

Todo se paga á precios elevados

Calle de Santa Isabel, 2 (Caño grande)  
SEGOVIA

PARA

## ALLCOCK'S PLASTERS

Mal de Garganta,  
Tos, Resfriados,  
Bronquitis,  
Pulmones  
Debiles,

y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, el Emplastro de Allcock deberá aplicarse segun se vé en el grabado.

Insista en obtener el de  
**Allcock**

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Allcock, se han vendido á millones durante mas de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

## Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

## EMULSION NADAL

Única con 80 por 100 aceite higado bacalao Noruega 1.º glicero-fosfatos ó hipofosfitos cal, sosa y glicerina.

ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE

Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Lánguin de Barcelona; con aprobación y dictámen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.

Es crema fluida, blanquísima, insalvable, alimento, golosina; medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos personas débiles, embarazo y lactancia, enfermedades consuntivas, convalecencias, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, tisis, escrófulas, hipofosfito, raquitismo etc.

MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

La antigua casa de Sastrería y Camisería

DE

## Serrano Hermano,

participa á sus favorecedores y público, que ha recibido grandes surtidos en géneros, lo mismo en Sastrería que en Camisería, donde encontrará grandes ventajas por sus precios económicos.

En géneros de punto como en todos los artículos, los precios serán de almacén.

Visitad esta casa y os convencereis de la bondad del género, como de sus precios.

## Serrano Hermano

Isabel la Católica, números 1 y 3  
(Esquina á la Plaza Mayor)  
SEGOVIA

Sombrería y Zapatería  
DE

## CLAUDIO MORENO,

Plaza del Corpus, 10

Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios

EFECTOS PARA MILITARES

Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico.

Todo á precios  
muy convenientes

## APIOLINA CHAPOTEAU

## SALUD DE LAS SEÑORAS

(NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL)

Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y compreheten á menudo la salud de las Señoras.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

## RÉGENERADOR DE LA SANGRE

## HIERRO DE LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas recién casadas y niños delicados.

PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.